

No se devuelven los originales

FRANQUEO CONCERTADO

# EL SALMANTINO

## PERIÓDICO SEMANAL

Sábado 5 de Marzo de 1910.

NÚM. 126.

### SUBSCRIPCIÓN

En la capital... 0'75 céntimos trimestre.  
Fuera de ella... 1 peseta Id.  
En el extranjero... 1'25 Id. Id.  
Número suelto, 5 céntimos.  
Se admiten anuncios, esquilas de defunción y recordatorios a precios convencionales.

AÑO IV.

**Rogamos a todas aquellas personas que deseen suscribirse a este periódico, que nos remitan, después de haberlo llenado, el boletín de suscripción que va en la tercera plana.**

### PALOS MERECIDOS

Desde que subió al poder el señor Canalejas, para evitar contubernios, fantaseados, ó reales entre Moret y los republicanos, ó para otros menesteres y propósitos que á nosotros no nos interesan gran cosa, venimos recibiendo poco á poco el articulado del programa que el Sr. Presidente del Consejo de Ministros intenta realizar, si el tiempo no lo impide, como dicen en los cartelones de feria.

Algunas de las cosas hasta ahora ofrecidas en las declaraciones cotidianamente hechas por el Jefe del Gobierno, nos han parecido pueriles entretenimientos para la galería, que se entusiasma con eso del anticlericalismo y de la expulsión de los frailes y de la supresión de Obispos, canongas y otros beneficios eclesiásticos. Pero hemos creído desde el primer momento y seguimos creyendo hoy, que al fervoroso católico D. José Canalejas y Méndez no le dará por meterse en libros de caballerías que le trastornen el sentido y le fuerzen á peregrinar, no por el desierto que el anciano D. Segis quería recorrer, sino por los campos estériles de la oposición donde es alimento la esperanza y desconsoladora realidad el ayuno.

Es hombre de indiscutibles talentos el señor Presidente del Consejo de Ministros, y sabe perfectamente que el día en que la persecución jacobina y anticlerical llegase en nuestra España al extremo de hacer necesaria la defensa de nuestra Iglesia y la libertad de nuestro culto católico, la revolución recibiría herida de muerte, y todos los frutos de ella desaparecerían para siempre de esta patria española que es la tierra del Pilar, la de los innumerables mártires, la de los cruzados de ocho siglos y la que Cristo ha escogido para que reine en ella su Corazón sacratísimo. No, el señor Canalejas, no será colaborador del insigne D. Benito: dejará que continúe desacreditándose cada vez más el sectario autor del esperpento *Casandra*, y que tan incluído dramaturgo con los amigos Soriano, Romero y otros cuantos, se recogiesen por las calles de Madrid dando vivas á la libertad, mueras á los frailes y algún que otro silbido á los Jesuitas. Pero á mayores excesos no se ha de llegar mientras D. José Canalejas y Méndez tenga la confianza de la Corona y el encargo honrosísimo de mantener el orden existente.

Prueba de esto que decimos es lo que cuentan que respondió el Sr. Presidente del Consejo de Ministros á quien le in-

terrogó por las colisiones habidas en Bilbao con motivo del mitin que celebraron los católicos en contra de la reapertura de las escuelas laicas. Allí se fueron al frontón Euskalduna unos cuantos radicales cerriles, animados de los mejores propósitos: los de impedir que la reunión se celebrara, á fuerza de gritar hasta que les taparan la boca ¡viva la libertad! etc., etc., lo que nuestros lectores se saben de memoria. Como no era cosa de que los amadores de esa libertad que vitoreaban, se saliesen con la suya, algunos cuantos católicos de los que asistían al mitin arrojaron fuera á los alborotadores, y debieron hacerlo por manera tan eficaz y resuelta, que atropelladamente por lo visto ganaron la calle, pero no sin que en el apremio y empuje con que lo hicieron dejasen de recibir algunos de ellos insignificantes contusiones.

Claro que esto era inaudito, intolerable: ir ellos por lana y salir trasquilados; ser liberales radicalísimos y permitir que otros usen ordenadamente de la libertad; querer interrumpir el mitin de los clericales y no tener á estos por provocadores y llevarlos á la cárcel, bien merecía una protesta más ruidosa cuando salieran del frontón aquellos apaga luces y sacristanes, enemigos de la *Europa consciente y culta* que ellos representaban. Y la protesta ruidosa quisieron llevarla á cabo, pero la policía y la Guardia civil no estaban de humor para tolerar ruidos ni alborotos de mal gusto, y dispuso que aquello concluyese dando una carga, ó las que fueran precisas, á los enfurecidos laicos de la escuela, con lo que dicho se está que no quedó ni uno por aquellos alrededores.

Pues bien, cuando el Sr. Canalejas habló de estos hechos con uno de los periodistas que á diario le visitan, cuentan que, después de indicarle que de los alborotadores habían resultado algunos con heridas leves, añadió muy cuerdatamente el Sr. Presidente: «Después de todo yo creo que el que va á un mitin que no es de sus ideas, para promover escándalos se tiene bien merecido que le den unos palos.»

Muy bien dicho, y si esta declaración fué hecha por el Jefe del Gobierno, vale incomparablemente más que todas las que anteriormente nos ha dado, á conocer como partes de su programa. Ella sola basta para compendiar el mejor y más completo de todos los que se han publicado hasta ahora en la España liberal. ¡Palo al que lo merezca!

Si el Sr. Canalejas está resuelto á que ésta sea la máxima fundamental de su gobierno, le aseguramos que tendrá muchos adictos y que su nombre pasará á la posteridad con los prestigios y alabanzas que tributamos nosotros los tradicionalistas al de aquel gran fraile, insigne patriota y gran gobernante que se llamó Jiménez de Cisneros. Adelante, pues, Sr. Canalejas: al que lo merezca, palo seco, porque hay gentes que no en-

tran en vereda si no les aporrecan convenientemente las espaldas.

### CRONICA SEMANAL

El domingo último hicieron su entrada triunfal en la Corte los Húsares, que tomaron parte en la campaña de Melilla. Fué la segunda porción del homenaje tributado á los defensores de la patria.

El pueblo se asoció á la manifestación preparada por el Gobierno, y aunque no se dieron los arranques de entusiasmo de otros tiempos mejores, atestigüó que le interesa la gloria de España y que está al lado de sus heroicos defensores, de nuestros soldados.

De nuestros soldados que tan alto supieron poner, siempre el nombre español, que siempre defendieron con noble heroísmo nuestra bandera, que nunca regatearon su sangre cuando se trató de inmolarse por la patria.

Aleccionadas con lo que sucedió cuando entraron en Madrid los cazadores, las autoridades habían dispuesto las cosas mejor que la otra vez, y el desfile de las tropas se verificó en medio del mayor orden.

Después del desfile de los húsares ha habido otros dos acontecimientos en Madrid, dos estrenos en dos teatros.

El uno, el de *La Difunta*, del señor Unamuno. Y por lo visto bien difunta se está.

Se trata en la tal pieza, estrenada en Lara, de un viudo, que se consuela admirando la gallardía y buen continente de su criada, hasta convertirla en señora de sus pensamientos... y de su casa.

La obra, según todos los críticos, debe colocarse en la categoría de las *pateables*, y de ella hemos visto un juicio sintetizado así: «Y cómo aplaudían algunas criadas!»

El otro estreno fué en el Español y la persona paciente además del respetable público—D. Benito.

D. Benito ha resultado en el estreno de *Casandra*, persona paciente en ambos efectos, el de la representación dramática y el de la farándula que armaron unos cuantos manifestantes insipientes, á la salida del teatro.

De lo cual son testigos de mayor excepción los mismos periódicos y periodistas que pusieron por las nubes la nueva obra galdosiana antes de que se estrenase, y los jaleadores del homenaje y la manifestación subsiguientes en honor del gran dramaturgo.

En el *Heraldo de Madrid*, anticlerical si hay anticlericales, Manuel Bueno no puede menos de confesarlo más ó menos amargamente: «Declaro que la obra estrenada dista mucho de entusiasmarme... es lenta y monótona, y el espectador acaba por preguntarse con inquietud si la pesadéz será el arma mejor para combatir el clericalismo en España.»

éxito, y recurrieron para conseguirlo á distintos procedimientos!

Eso en cuanto á la primera parte. La segunda fué la de los aplausos y el homenaje popular. Y también en esto les salieron mal las cuentas á los galdosistas.

Porque dentro del teatro, cuando Soriano y compañía se quedaron dueños de la situación, hicieron que saliese á escena varias veces D. Benito, ¡para qué quiere sus famosos pulmones Soriano! Pero aquel fué un triunfo, como si dijéramos, en familia.

Y la apoteosis de la calle aun resultó peor. Porque vino á reducirse á un par de docenas de golfos con acompañamiento de policías por lo que pudiera suceder.

También lo dice otro periódico que se complace de D. Benito, y no es por cierto de la buena prensa. «Es lamentable que un hombre de tanto talento como el insigne novelista señor Pérez Galdós no quiera convenecerse de que no le favorece nada, absolutamente nada, el prestarse á ser pendón de unos cuantos agitadores profesionales, que acabarán por ponerlo en ridículo. El espectáculo que anoche ofrecía el insigne novelista, yendo en un pesetero, seguido por doscientos hombres en son de manifestación, era lamentable.»

Pendón le llaman sus mismos amigos. (Qué amigos tienes, Benito!)

No hay que hacer constar, nada nuevo en lo referente á declaraciones del Sr. Canalejas.

Pero sí hemos de hablar ya que no de sus palabras, de sus obras.

Porque suave y dulcemente ha dado un paso de gigante en lo que se refiere á los derechos de los católicos en España.

Hasta ahora guardaban un poco las formas nuestros gobernantes cuando se trataba, de injurias en publico á la Religión, á la Iglesia y á sus Ministros. Poco era, pero en fin, obraban con un poco de pudor.

Sin duda porque al cabo el artículo 11 de la Constitución dice que la Religión del Estado es la Católica; y porque hay en el Código penal una porción de artículos en que se castigan las injurias contra los Ministros del altar.

Pero Canalejas no se ha andado en chiquitas; ha hecho tablara de todas esas disposiciones legales. Y, eso sí, ha dejado á los católicos que celebren mitines donde han dicho lo que les ha parecido en defensa precisamente de la religión del Estado. Y ha dejado, en el mitin anticlerical de Valencia, y en otros mitines, y hasta en el teatro Español, á los radicales, que despotriquen de lo lindo. Y en Valencia, el gobernador se ha unido, en la medida de lo posible, á los anticlericales, gritando con ellos y haciéndoles coro, dando el único viva que podía dar.

Aparte de eso, Canalejas ha dado un bofetón á los católicos declarando desde la *Gaceta* con el decreto de indulto, que no se deben tomar en cuenta los delitos de los terribles días de Julio último en Barcelona.

Y será una gloria para los de *El País*, que se deben de chupar los dedos de gusto, ver que todos los salvados por el indulto son de los suyos. Azzati, Cervera, Nougés, Soriano, Nakens, Ferrándiz, Castrovido, Estrañi, Pablo Iglesias, Ciges Aparicio, los periódicos *La Mañana*, *Germinal*, *El Diluvio*, varios taberneros y otros personajes. Y además aquella colección de tomadores del dos, descuidados, etcétera, etc., de que nos habló en su día *La Epoca*.

Después de todo lo cual hay periódicos, como *El Lábano*, que dicen: «En Canalejas tiene colocada la nación una esperanza, un término esencial de su problema.»

Si la nación de los Azzati, Cervera... y toda la lista; pero no nuestra nación, la España Católica.

Y ahora si que va *El Lábano* en buena compañía. También alaban á Canalejas los periódicos más radicales de todos los países: *L'Humanité* de París, *L'Express* de Lieja, *L'Independence Belge*, el italiano *L'Eclair*, el portugués *O Dia*, y así sucesivamente.

*Quos Deus vult perdere...*

Siguen celebrándose mitines contra las escuelas laicas, y cada vez con más bríos. Y no se asustan los Prelados que los bendicen, ni los católicos que los celebran, aunque se trate de poblaciones donde tantos estragos ha hecho el radicalismo como Valencia y Bilbao.

Los anticlericales también celebran otros mitines, pero deben desconsolarse mucho al ver que diferencia tan grande hay entre sus reuniones y las nuestras, lo mismo en la cantidad que en la calidad de las personas.

D. Melchor de Palau, ingeniero de caminos, abogado y académico de la Española, ha muerto.

Éra un literato escogido, que mereció el título de *poeta de los cantares*, por la naturalidad y donosura de sus obras de este género, cuyo mayor elogio está en que se han hecho verdaderamente populares y como propios suyos los canta el pueblo. Es también notabilísimo su hermoso drama histórico *La campana de la Almudaina*.

Aunque sin pertenecer á ningún partido político, Palau fué siempre un verdadero católico, teórico y práctico, lo cual le valió mucha oposición de los escritores liberales, y ahora al morir le habrá valido para merecer un fin dichoso en la otra vida. (D. E. P.).

### Plato del día

#### ESTRENOS

En los tiempos actuales de progresismo, y de anticlericales, y lerrouxismo, Vemos de asombro llenos, Todos los días, Que se anuncian estrenos De tonterías. Han sido protestados Esta semana; Y los tiene juzgados La gente sana,

El drama *La Difunta*, que es de Unamuno; (Que le viera la punta No hubo ninguno). —¿Que Unamuno es correcto? —Lo mismo opino. Pero tiene un defecto... Que escribe en chino. Y es opinión exacta La que barrunta Que está ya putrefacta La tal *Difunta*. Y *Casandra* novela Que ha refundido Un autor, que no *cuela*, Muy conocido, Insulso el pobrecito Como no hay dos, El Señor D. Benito Pérez Galdós. El parto de la mente Del super-homo Se anunciaba á la gente Yo no sé cómo; Y la gente que ansía Carne de cura Al papá le decía De la criatura: «Si á los frailes con sana Crítica usé, Mandará usted en España Con D. José.» Después de una gran lata Pérez da á luz, Y la gente sensata Le hace la cruz. ¿Y los frailes? tan sanos Y tan gorditos, Y alzando á Dios las manos Por los Benitos. Señor Pérez, yo siento Decirle á usted Que su claro talento Nadie lo vé. —¿Que usted vale? —¡Tontuna! Probado está Que solo es V. una Calamidad; Que en lugar de sesera Tiene serrín Y que es un calavera Y un galopín. Déjese pues, de dramas Que son dañinos, Y resultan camaras Y desatinos. Déjese de novelas Inocentonas, Y pinte usted acuarelas O... pinte monas. Y haciendo vida amena Verá aplaudida La sola cosa buena Que haga en su vida.

R. HÚMARA.

### LAS CONFERENCIAS

### Círculo Tradicionalista

Con un público tan numeroso como escogido continúan celebrándose las veladas del Círculo Tradicionalista, en cuyo registro de socios se inscriben nuevos nombres todos los días. La del sábado último fué presidida por D. Nicasio Sánchez Mata juntamente con el M. I. Sr. Deán y con el canónigo Sr. Fernández Campomar. Ocupó la tribuna D. Ernesto Amador y Carrandi, dando muestras de una erudición escogida y un conocimiento de la materia muy profundo al tratar de los factores que integran el problema de *Marruecos*. El disertante fué escuchado con grandísima atención y muy aplaudido al terminar su hermoso discurso; así como también en muchos de sus párrafos, llenos de entusiasmo y elocuencia; especialmente cuando evocó la memoria en una digresión—de aquellos reyes francos que merecieron en la Historia el nombre de *reyes holgazanes*. La sesión del miércoles, 2 de Marzo, fué presidida por el Sr. Gil Angulo con los Sres. Amador Andreu y García Revillo. Y el Sr. Sánchez Mata, con la competencia que todos reconocen

en el sabio Catedrático, trató de *La política tradicionalista*, remontando el vuelo hasta las mayores alturas de la elocuencia; haciendo comunicativo el fuego de su palabra al auditorio, que le aplaudió sin cesar, y provocando, al hablar de la sangre derramada por los soldados tradicionalistas, las manifestaciones del entusiasmo de todos los oyentes, que se manifestó en el abrazo que dieron al Sr. Sánchez Mata los veteranos Sres. Esteban Polo y Sánchez Gómez.

Con motivo de los Ejercicios espirituales para caballeros, que hoy comienzan en la Clerencia, se han suspendido estas conferencias, para reanudarlas el lunes 14 con la primera del Sr. Forcat, y el miércoles 16 con la segunda de D. Domingo Miral.

**CONFERENCIA DEL SR. AMADOR Y CARRANDI**

Obligado por las circunstancias vengo, en la presente noche, a dirigiros la palabra, para tratar de un asunto de verdadera importancia, de palpante actualidad; un asunto en el que hemos tenido puestos los ojos todos los españoles no hace mucho tiempo, y al cual volveremos la vista, tal vez, dentro de poco; de una cuestión que ha preocupado y preocupa hondamente a las naciones europeas y que debía también preocuparnos, con más razón aún, a nosotros, si en España, en medio de la atmósfera que nos rodea, que nos ahoga y nos asfixia pudiera pensarse por la generalidad en otra cosa que en la política de encrucijadas, y en el cambio rápido de situaciones políticas que, por lo mismo que son efímeras, son incapaces de poder seguir una política seria y estable, siendo tal su rapidez en sucederse, que algunas, más parecen móviles figuras de cinta cinematográfica que poderes encargados de regir los destinos del país.

Yo bien sé que la labor es árdua y mi situación difícil: mi falta de costumbre de hablar a un público, y público, tan selecto como vosotros; la actualidad misma del tema, que por eso mismo presenta puntos cuya solución no es fácil determinar ni preveer, son dificultades cuya solución me anonada, y todavía me anonadaría más si considerase los oradores que me han precedido en el uso de la palabra.

Todos recordáis el elocuente discurso, el discurso tribunicio de nuestro digno presidente don Nicasio Sánchez Mata; la palabra de fuego del Sr. Revillo; y la encantadora conferencia del Sr. Miral, cuya palabra tersa, clara, tranquila, al descender al auditorio que atentamente le escuchaba, parecía fecundo arroyo que, descendiendo de las cumbres del Parnaso, atravesaba los rientes campos de Grecia para venir a este salón a dar vida y poblarlo de dioses, poetas y guerreros, actores y autores de la tragedia griega.

Pero sois un público culto e inteligente y como tal benévolo, y contando con vuestra indulgencia nunca desmentida, comenzaré a desarrollar el tema propuesto.

Si al tratar de examinar las relaciones sociales ha de tenerse muy en cuenta el individuo, que es el sujeto de estas relaciones, en la esfera internacional no se puede prescindir del sujeto de estas relaciones, el Estado, la nación, favoreciendo en buena armonía el desarrollo de los intereses comunes del comercio y la industria, de tal modo, que como decía el gran estadista inglés Mr. Gladstone, los barcos que van de un país a otro, son como la lanzadera del tejedor que va tejiendo los vínculos de las relaciones cordiales y amistosas entre los pueblos. Pero a veces, esta armonía sufre alteración por los opuestos intereses, ó la ambición de alguna ó algunas potencias, y esto viene a influir en la política de las demás.

Es pues, necesario su estudio, si queremos conocer con algún fundamento el desarrollo de estos problemas, comenzando en el caso presente por el examen de Marruecos, donde se desarrollan los sucesos objeto de nuestro estudio, para continuar por las ambiciosas miras que sobre él tienen las demás naciones. Y para proceder con método consideraremos primero lo que pudiéramos llamar elementos constitutivos del imperio marroquí, pasando después a su organización política y administrativa.

Nos detendremos como primer elemento constitutivo en el elemento geográfico.

Siempre ha sido este un factor que ha debido tenerse en cuenta para conocer la manera de ser de un pueblo, por venir a influir en sus ocupaciones y hábitos. Compruébalo la Historia, observándose lo mismo en la India, cuya vegetación rica, espléndida, exuberante, anonda al hombre, brindando excelentes condiciones para la meditación; que en las extensas llanuras del centro de Asia, que convidaban a la formación de grandes imperios como el caldeo, el asirio, el babilonio, y más tarde el medo y el persa que aun que descendiendo de los montes vinieron a enseñorearse del llano; que en Grecia salpicada de montes y valles propios para la formación de pequeños Estados y multitud de diminutas repúblicas, y ocurriendo lo propio en Marruecos.

Constituye este país una parte de la antigua Berbería, por cuya razón para distinguirlo del resto se le suele conocer por los marroquíes con el nombre de Berbería del Occidente, esto es *Mogreb-El-Aksá*, procediendo el nombre con que nosotros le conocemos de uno de los Estados que lo forman, el antiguo reino de *Marrakech* ó Marruecos.

La orografía está compuesta principalmente por tres cordilleras. El gran Atlas, que constituye el nervio y cuya altura excede, si no en algunos de sus picos, en el término medio, a los macizos europeos de los Pirineos, los Alpes y los Kárpats, como ocurre cerca de la ciudad de Marruecos, donde, según refiere el inglés Maw, la altura media, en una distancia de 160 kilómetros, es de 3.900 metros. El aspecto de esta cordillera es tal que ante los ojos de los navegantes del Atlántico se presenta imponente, creyendo los antiguos que era uno de los sostenes de la bóveda celeste.

Después del mediano Atlas con sus misteriosas grutas cerca de Ait-Said, nos encontramos el pequeño Atlas, que el ingeniero militar español Sr. Chías y Carbó coloca en la parte superior, pero que Lentz, que lo bautizó con el nombre de Anti-Atlas, y otros autores, lo colocan al Sur, paralelo al gran Atlas. En cambio donde el Sr. Chías coloca el pequeño Atlas se extienden las cadenas de Beni-Hassan, el Rif y Beni-Sinassen.

Completa el conferenciante sus indicaciones topográficas, determinando la influencia del sistema orográfico en la distribución etnográfica, que constituye el segundo elemento, al cual considera en su variedad de árabes, negros sudaneses y bereberes; y dentro de éstos los *chellahs* ó blancos, los *karatin* ó de color y los llamados bereberes nigricios; pasando al tercer elemento, el religioso, que tan vivos mantiene algunos antagonismos, y cuyo examen divide para proceder en la debida separación, en caracteres generales, comunes a todas las naciones musulmanas y que, por tanto, también se conservan en Marruecos; y caracteres propios, privativos de este imperio, y que constituyen su característica especial, agravando las dificultades para su relación con las potencias europeas.

Entre los primeros se encuentra el fatalismo musulmán, que le sujeta como férrea cadena, privándole de la confianza que da en su esfuerzo el debido uso de la libertad, causa del progreso y del adelanto, y sumiéndoles en la apatía más vergonzosa; siendo vivo ejemplo de la triste situación, en que actualmente se encuentran estos pueblos, las ciudades de Bagdad y Damasco, antes ricas y florecientes y hoy en completa decadencia, como si la ola del tiempo al pasar sobre ellas las hubiera petrificado.

El espíritu guerrero de conquista, para adquirir prosélitos, ha sido común a todos los pueblos musulmanes. El falso profeta había dicho «el Paraíso está a la sombra de las espadas» y el gran visir de Mohamet II lo confirmaba: «nuestra ley quiere que en todas partes donde repose la cabeza de nuestro jefe sea siempre tierra musulmana». La espada es la que da los reinos, y lo que la espada conquista, la espada ha de conservar.

Los rasgos peculiares le dan un aspecto tan especial a Marruecos, que un autor contemporáneo, perfecto conocedor de estas cuestiones, Eugenio Aubin, manifestó que ha recorrido las tierras musulmanas de Argelia, Túnez, Siria, Egipto, y los Dios Turquias, y no ha encontrado jamás nada que se pareciera al pueblo marroquí.

Examina luego el llamado integrismo musulmán de Marruecos, formado sobre el fondo de las sectas *Jarichies*, con la influencia del *malikismo* y las circunstancias históricas que determinan un fanatismo más exajerado que en los demás países musulmicos, completándose con la teoría de la propaganda por el hecho, perfectamente expuesta por el profesor de la Universidad de Budapest, Goldriher y que en unión con el *morabillismo* de decisiva influencia en este territorio y las *raulas*, con sus intensos vínculos religiosos, dan tal aspecto de división y de firmeza por otra parte, a las distintas regiones, que aun cuando a veces la diplomacia consigue ventajas del sultán, los *jerifes* y *morabitos* la hacen ineficaz, siendo factores que es preciso tener en cuenta para comprender las dificultades con que han de tropezar las naciones pacíficas en Marruecos.

Estudia enseguida la situación actual en lo referente a la organización política y administrativa, deteniéndose en la constitución del ejército y haciendo referencias al territorio rifeño, para entrar en la segunda parte de la conferencia.

Lo relativo a los proyectos de las potencias europeas envuelve dos cuestiones previas: sus ambiciones sobre el Africa en general, que en el siglo XIX se han despertado con verdadero furor, y la cuestión del Mediterráneo; terminando por concretar los intereses de Francia, Inglaterra y España, desde el punto de vista estratégico, y demostrando la importancia grandísima que para la primera tiene, como complemento de su poder argelino. La situación difícil en que Inglaterra pudiera encontrarse, si la parte del noroeste de Africa fuera francesa, ya que su camino para la India tiene aún hoy su dificultad en el trayecto entre Gibraltar y Malta, que constituyen 1.800 kilómetros bajo la acción francesa, colocada en el triángulo de Tolón, Orán y Bicería, y para librarse de lo cual aconsejaba Beresford se apoderasen de Mahón, necesitando el Estrecho de Gibraltar, ó por lo menos impidiendo que pertenezca a Francia; concluyendo por citar las opiniones formadas por los políticos españoles, como los señores Cánovas, Moret, Montero Ríos, Castelar, Maura y Costa, sobre este asunto.

Nuestra labor, terminó diciendo el señor Amador, ha sido la del dibujante que bosqueja la figura, que ha de terminar más tarde sobre las líneas generales trazadas, como el químico que en su laboratorio analiza los elementos de que se compone la substancia sobre la que va a hacer su estudio. Hemos estudiado, hemos analizado separadamente estos elementos componentes; otro día veremos como estos mismos elementos se mezclan, confunden y combinan para formar esos densos nubarrones, preñados de tormentas, que amenazan descargar sobre las naciones europeas.

**CONFERENCIA DEL SR. SÁNCHEZ MATA**

En nuestra conferencia anterior despejamos el camino por el que vamos a empezar a caminar hoy en ella sentamos la doctrina de que todos debemos ser políticos; en la de hoy trataremos del modo como debemos ser políticos. Porque no será indiferente, no será igual profesar esta ó la otra política, sino que deberemos profesar la política verdadera, puesto que la verdad lo mismo en este orden, que en el orden religioso y en todos, es única e idéntica consigo misma, y no profesarla es ir derechos hacia el error.

¿Qué política, pues, será la que reúne todos los caracteres de la verdad? Voy a responderos claramente, sin andar con ambages ni rodeos, porque debo decirlos las cosas como son.

Peró vuestros aplausos me dan a entender que no necesito decirlos cual es esa política, que todos sabéis que la verdadera política es la tradicionalista.

Porque, efectivamente, la política tradicionalista es la política genuinamente española, no es la afrancesada y exótica que se introdujo entre nosotros en el siglo pasado.

Porque la política tradicionalista es la genuinamente católica, no es la atea y racionalista que unas veces niega descaradamente a Dios, y otras, acaso para mayor mal, lo niega solapadamente con el fin de no escandalizar a las gentes.

Porque la política tradicionalista

es la que engrandeció a nuestra patria cuando los españoles llevaban a todas partes la enseña de la Cruz. Y solo cuando España volvió a la Cruz las espaldas, perdió tantos territorios regados con la sangre de sus hijos.

Peró como hay una ignorancia supina en estas cuestiones, voy a explicarlos en qué consiste la política tradicionalista; voy a decir quiénes somos los tradicionalistas, qué es lo que queremos, adónde vamos. Para que lo sepan los ignorantes, y para que aquellos que nos atacan de mala fe sepan que son unos infames. Que si nos llaman serviles, chupacirios, apalucos, sacristanes, retrógrados, no mereceremos tales epítetos, que nos aplican ó por falta de educación ó por falta de educación y falta de conocimiento.

No es política la nuestra de retroceso ni estancamiento: hemos recibido, eso sí, la herencia gloriosa de los siglos pasados; pero no queremos malbaratarla, ni ser holgazanes. Aceptamos todo lo bueno de la herencia de nuestros padres, pero queremos introducir en ella las mejoras necesarias para el mayor provecho social.

¿Quién ha dicho que nosotros queremos retroceder una porción de siglos? Como si nosotros tuviéramos un poder no concedido a ningún humano, el de hacer que renazca y cobre vida lo que murió y yace en el olvido de la tumba.

Somos progresistas, no os escandalicéis, más que otros que así se llaman: somos verdaderos amantes del progreso. Peró sepan los que progresistas se llaman, que no se puede progresar si no se afirman en el propio terreno ló pies, avanzando sobre lo que es posesión nuestra para aumentar nuestro patrimonio.

Lo que es esta política tradicionalista, tan calumniada, es lo que intento exponeros, y querría hacerlo con mucha claridad, para que todos entendierais bien siquiera los puntos capitales de ella. Y como para las grandes síntesis se necesitan grandes talentos, y el análisis minucioso os cansaría, para no alargar demasiado la materia, he creído que lo mejor será exponerla siguiendo el desarrollo de los tres lemas de nuestra bandera: Dios, Patria y Rey.

Y precisamente en este orden, que es el de su preeminencia. Porque el Rey no es más que un servidor eximio de la Patria; y el Rey y la Patria deben postrarse ante el Señor y Dios de todo lo creado, y adorarle como a Supremo Hacedor de todas las cosas. Entendiéndolo bien los que nos llaman serviles: así queremos nosotros al Rey, y aún diré más, no el Rey, la Monarquía tradicional española.

Dios, el primer lema de nuestra bandera. Ante su nombre yo debo bajar mi cabeza y adorarle. Peró ¿qué significa ese nombre en nuestra bandera?

El dogma de un Dios, Creador, Redentor y Salvador del mundo es el primer artículo de la Fe católica, y es el primer dogma de la Comunidad tradicionalista; que proclama al Dios de las naciones, al que todos los pueblos deben adoración y servicio, porque adorar y servir a Dios es reinar.

Decir Dios, es hacer la profesión sincera, leal, incondicional de la fe católica, como la quiere la Iglesia; aceptando todas las enseñanzas del Sumo Pontífice, defendiéndolas hasta a costa de nuestra sangre, reprobando lo que la Iglesia reprueba, no transigiendo ni buscando conciliaciones en lo que ella no quiere que se transija.

Y que no traten de arrebatarnos este dictado de católicos, escritores más ó menos intelectuales y predicadores más ó menos sabios, porque nos pertenece con todo derecho.

Porque nos lo concedieron al recibir las aguas regeneradoras del bautismo y nadie podrá acusarnos con justicia de haber hecho la menor abdicación de la fe que entonces profesamos.

Porque nos lo ha dado el Papa al hablar de los partidos católicos.

Porque nos lo han dado los Obispos, sucesores de los Apóstoles.

Porque nos ha confirmado con él el pueblo, que posee la filosofía de la realidad de las cosas. Cuando un hombre del pueblo ve a una persona a quien considera como amigo de Dios y de la Iglesia le llama beato, sacristán, carlista, íntegro. Y yo mismo, cuando se acerca conmigo a la sagrada Mesa algún hermano

mío, veo en él a un tradicionalista, que sigue las huellas que le trazaron sus padres. Y cuando veo los trajes talares del sacerdote ó el sayal del fraile, considero allí los signos del ungido de Dios, y además veo allí un tradicionalista, que ama a la España cristiana de nuestros antepasados.

Y a la verdad, yo no entiendo cómo puede haber ningún hombre que en España vista la sotana ó el sayal y no sea en el fondo tradicionalista. Porque la razón natural de las cosas dice que el ser siervo de Dios supone ser servidor de la Patria y del Rey.

Somos también católicos porque así lo proclamó el Caudillo glorioso de la Tradición. Podrá haber católicos, dijo, fuera del tradicionalismo, pero no puede haber tradicionalistas que no sean católicos.

Y somos, finalmente, católicos porque hemos sellado nuestro catolicismo con nuestra sangre: para algo se ha escrito la Historia. Cuando una revolución echó abajo un trono y expulsó de España a los felicitos hijos de Ignacio de Loyola, y suprimió las Conferencias de San Vicente de Paul, y alejó a las Hermanas de la Caridad de la cabecera del lecho de los moribundos, y persiguió a las Religiosas, y permitió que se blasfemara y que se ridiculizara a la Religión públicamente, entonces, los soldados de la Tradición, con la imagen del Corazón de Jesús en el pecho, el fusil en las manos y la plegaria en la boca, haciendo el sacrificio de su bienestar y de su reposo y derramando a torrentes su sangre generosa, consiguieron detener la irreligiosidad, el libre culto, el laicismo y la apostasía de las ideas católicas. Sólo los soldados de la Tradición contuvieron las ideas revolucionarias, y defendiendo a Cristo y a la Iglesia conquistaron con su sangre el título de católicos. Porque así se conquistan los títulos: no se conquistan con palabras, sino dejando la familia, abandonando los intereses materiales, haciendo el sacrificio de la vida, dando la propia sangre. Por eso nuestros veteranos son nuestra mayor gloria.

Somos pues, ante todo católicos. Y porque lo somos afirmamos en primer lugar y queremos la unidad católica; esa unidad de que han dicho, recientemente dos escritores protestantes, nada sospechosos por tanto en la materia, que es el mayor bien y el timbre más glorioso de la España Tradicional.

Afirmamos y queremos la unión en la fe, que supone la unión en las obras, y que todos los que nos acercamos juntos al altar, defendamos luego nuestra religión en la plaza pública, y sepamos morir abrazados a la cruz si es necesario.

Queremos que la doctrina salvadora del Evangelio informe nuestras leyes, usos y costumbres; que los gobiernos afirmen esa misma doctrina; que la Iglesia tenga la protección que se la debe por ser la única maestra de verdad. Porque es irracional consentir dentro de nuestra patria católica España, que porque haya algunos miles de hombres masones, ateos ó protestantes, se levanten enfrente de nuestro templo otros templos, sinagogas ó logias; que al lado de nuestras procesiones, donde aparece el Señor Sacramentado, se permitan las manifestaciones extravagantes y estúpidas de los entierros civiles ó de los falsos cultos.

Queremos la unidad católica. Peró no digan nuestros enemigos que nos proponemos, por eso, establecer el espionaje de la conciencia y consentir que un nuevo tribunal de la Inquisición tuéste y martiricé a los incrédulos. Porque sabemos que la fe no se impone por fuerza, que decir fe, virtud teológica, y fuerza, son cosas contradictorias, porque aunque no aceptemos las desdichadas doctrinas de hoy, somos, en todo lo racional de él, hijos de nuestro siglo; porque hoy sería suficiente que las leyes dieran la salvaguardia necesaria a los derechos de Dios y de la conciencia. Y consiste de paso que el calumniado tribunal de la Santa Inquisición fué hijo de otros tiempos distintos de los actuales, que no son ciertas las imputaciones que se le han hecho, que cumplió su misión como debía cumplir, y que ojalá todos los tribunales juzgasen, cada uno dentro de su modo de ser y su esfera de acción, como juzgaba aquel tribunal.

Que no teman, pues, los que se sobrecojen con solo pronunciar el nombre de aquel tribunal justiciero, nuestro Caudillo lo declaró bien terminantemente.

Queremos que España, la nación católica por antonomasia, siga siendo. Porque lo contrario sería renunciar a todas nuestras glorias, que son glorias religiosas, como la predicación de Santiago, y el amor al Pilar bendito de Zaragoza, ante el cual se han arrodillado todas las generaciones de los españoles; y el culto a los Mártires innumerables de Zaragoza, y de Tarragona, y de toda la Península. Hemos de ser descendientes legítimos de aquellos mártires y afirmar que España será siempre católica, pese a quien pese.

Y que no teman tampoco los que se aprovecharon del inmenso latrocinio que con nombre más honesto se ha llamado desamortización. También sobre esto se dejó oír la voz de nuestro glorioso Caudillo: existen sobre esa materia declaraciones pontificias y se han firmado concordatos contra los cuales no hace nada la política tradicionalista. Que no se asusten, pues, que no habían de perder los desamortizadores esas tierras y esos ochavos que a la postre tendrán que dejar en este mundo.

Peró tengan cuidado en cambio esos desamortizadores, porque hay otra política en cuyo nombre otros se apoderarán de todos los tesoros que hayan amontonado. Esos otros les dirán ¿qué títulos son los vuestros? ¿no es el robo, no es el despojo a la Iglesia? Pues fuera vosotros, ladrones y despojadores, aquí estamos nosotros para sucederos con títulos iguales a los vuestros y poseer vuestros bienes. Que teman a esos enemigos que ya están llamando casi a sus puertas.

Con lo dicho apenas hemos podido entretener ligeramente lo que significa el primero de los lemas de nuestra bandera. Y como queda mucho que decir y el tiempo ha pasado, os invito a continuar la materia de esta conferencia mañana por la tarde.

**Joyas clásicas.**

**A UNAS FLORES**

Estas que fueron pompa y alegría Despertando al albor de la mañana, A la tarde serán lástima vana Durmiendo en brazos de la noche fría.

Este matiz que al cielo desafia, Iris listado de oro, nieve y grana, Será escarminio de la vida humana; ¡Tanto se aprende en término de un día!

A florecer las rosas maduraron, Y para envejecerse florecieron: Cuna y sepulcro en un botón hallaron.

Tales los hombres sus fortunas vieron: En un día nacieron y espiraron; Que, pasados los siglos, horas fueron.

D. PEDRO CALDERÓN DE LA BARCA

**CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS**

Continúan celebrándose mitines contra las escuelas laicas, para demostrar al Sr. Canalejas, y a todo el que quiera verlo, que la opinión de la inmensa mayoría de los españoles está contra ellas.

Tomará nota de estas manifestaciones el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, ó se hará el sueco y encogerá los hombros?

Probablemente será esto segundo. Peró aunque así fuera, aunque se nos diera este nuevo bofetón al Episcopado español entero y a todos los católicos con el Episcopado, de algo habrán servido estos mitines: habrán servido para conocernos unos a otros, para aprender a presentar nuestras fuerzas en orden de batalla, para prepararnos a lo que pueda venir después, para que todos nos alentemos y nos prestemos ayuda eficaz y duradera.

Por lo menos esto habremos sacado en limpio, que no es poco. En esta semana se han celebrado mitines en Bilbao, Santander, Igualada, Gandía y otros puntos.

Muy en breve se celebrarán otros en Valladolid, Lérida, Tarragona, Gijón, Mondoñedo y otras poblaciones.

**En Bilbao**

El frontón Euskalduna estaba atestado de gente, hasta el pun-

to de tener que quedarse muchas personas en la calle. Asistieron comisiones de las Ordenes religiosas, y muchos senadores, diputados a Cortes, diputados provinciales y concejales. Se había acordado que no asistieran señoras.

Se leyeron telegramas de Su Santidad, del Cardenal Primado, de varios Sres. Obispos y muchísimos más.

Habló primero el Sr. Posse, diciendo que los católicos bilbaínos se presentaban allí con la misma bandera desplegada que llevaron a Begona.

A continuación D. Esteban Bilbao, en nombre de los carlistas, quien declaró que los católicos solo dos actitudes debemos tener: de rodillas para orar, y de pie para combatir.

D. Honorio Valentín Gamazo, por los conservadores, proclamó luego la necesidad de unirse todos los católicos a fin de que el Estado no se atreva a conculcar los derechos de la mayoría de los españoles.

Y por último, el Sr. Senante, diputado integrista, dijo que «El Estado puede exigir de los ciudadanos su sangre y dinero, pero no el alma de los niños, y culpó a todos los partidos liberales del actual estado de cosas».

Todos los oradores fueron aplaudidos. Un periódico de Bilbao había excitado a los radicales para que fuesen a protestar al mitin, y en efecto hubo algunos individuos que interrumpieron a los oradores y fueron expulsados del local, resultando algunos contusos.

En los alrededores también quisieron dar muestras de su tolerancia los radicales bilbaínos, que se encontraron con los sables de la policía y a última hora con los caballos de la guardia civil.

En Gandía.

Más de cuatro mil personas se reunieron en el Teatro-Circo, cuyo estrado ocupaban las autoridades y brillante representación de las Sociedades católicas.

Pronunciaron fogosísimos discursos los Sres. Grustam, Aparici, Simó, Martínez, Ballester, Moltó, Pérez y Lucía. Todos ellos fueron frenéticamente ovacionados.

En Santander.

En el Teatro Principal, completamente lleno de un público compuesto de personas de todas las clases sociales, se celebró el mitin organizado por el Consejo diocesano de las Corporaciones católico-obreras.

Se leyeron cartas del Cardenal Primado, del Arzobispo de Burgos, del Sr. Menéndez y Pelayo, y numerosos telegramas de adhesión.

Presidió el Sr. Provisor eclesiástico y hablaron elocuentísimamente los oradores, señores Jado, Herrera, Montalvo, Ortiz, Naveda y Polanco, que cosecharon muchos aplausos.

El acto resultó grandioso.

En Igualada.

También en Igualada resultó grandioso el mitin, que presidió el Alcalde y una comisión del Ayuntamiento, teniendo que celebrarse al aire libre por no haber local cerrado que pudiera contener a tanta gente.

Se leyó un telegrama de Su Santidad y un mensaje del señor Obispo de la diócesis, y se dio cuenta de muchísimas adhesiones de Prelados, Senadores, Ayuntamientos, diputados, Comunidades religiosas y Asociaciones y Centros católicos.

Hablaron con gran entusiasmo varios oradores, que fueron aclamados.

El Centenario de la Argentina

Con una atenta comunicación de la Cámara Oficial Española

de Comercio, Industria y Navegación, de la República Argentina, hemos recibido el Programa de la Exposición Internacional que en dicha República va a celebrarse para conmemorar su Centenario. Se nos ruega a la vez la inserción del siguiente aviso, que creemos de interés general.

PABELLÓN DE ESPAÑA

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL ARGENTINA 25 de Mayo de 1910.

La Cámara Oficial Española de Comercio, Industria y Navegación, de Buenos Aires INVITA A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES a remitir sus productos a esta Exposición, recomendándose se esmeren en los envases, vitrinas y embalajes, y haciéndoles observar que los caudalosos mercados del Plata, son los mejores del mundo para el Comercio Exterior de España.

En las Cámaras de Comercio, en los Consulados Argentinos y el Delegado de esta Cámara en Madrid (Lagasca, 33), señor don Luis Soler Casajuana, facilitarán el Manifiesto y Reglamento. (No se cobra ninguna clase de derechos, y los fletes son también gratuitos).

Buenos Aires, Diciembre de 1909.—El Secretario honorario, A. R. Cartavio.

DE RE RÚSTICA

Labradores ilustres.—Mateo de Dombasle.

Nació este benemérito agrónomo y patriota en La Lorena, en el año 1777. Pertenecía a una familia hidalga y regularmente acomodada.

Sirvió a su patria, Francia, como soldado, antes de servirla como hombre de ciencia y de acción social agraria, y así aunque su familia no aceptó nunca las ideas revolucionarias, voló a las fronteras amenazadas por el enemigo. Pero, según parece, reconociendo en él sus jefes grandes dotes administrativas, fué destinado al servicio de convoyes y almacenes, donde desplegó toda su actividad, y acaso no tuviera necesidad de quemar ni el primer cartucho.

Vuelto a su país, estuvo a punto de sucumbir víctima de unas terribles viruelas, y a la manera de Itigo de Loyola, la convalecencia, larga y pesada, le despertó la afición al estudio, siendo sus progresos rápidos y generales tanto en lenguas europeas, como en matemáticas, ciencias físicas y naturales, y sobre todo en la química, que ya empezaba a descubrir el interés é importancia que en nuestros días alcanza, y de cuyo estudio nació en nuestro hombre la afición a la agricultura que le conduciría a la altura de su reputación inmortal, como agrónomo científico-práctico y gloria legítima de la nación francesa.

Hecha la restauración monárquica en su país y pacificado el territorio, Dombasle tomó en arrendamiento una heredad del señor Berthier, próxima a Roville, donde instaló la Escuela especial de Agricultura, cuya importancia no fué del todo reconocida hasta poco antes del fallecimiento de su fundador en que alcanzó fama y nombradía universales.

M. Fástier, prefecto del Alto Rin y miembro de la Asamblea Nacional, pasó a recibir lecciones teórico-prácticas a la ya célebre granja; trató con intimidad a su director é hizo su semblanza. De alta estatura y fuerte y vigoroso por su armadura ósea, parecía endeble por ser enjuto de carnes a consecuencia del ejercicio diario, y acaso también de algún padecimiento crónico que minaba su salud en el último tercio de su vida.

A pesar de las indelebles reliquias de la viruela, su figura conservó siempre un sello de distinción y de elegancia que predisponía a su favor a cuantos le trataban: era silencioso hasta que sus discípulos le suscitaban cuestiones y le exponían dudas y obstáculos; pero una vez hablando, su vivacidad y su elocuencia eran verdaderamente arrebatadoras.

De prodigiosa memoria, decía que no había necesitado nunca consultar ni buscar citas en libro que una vez hubiera leído, por mucho tiempo que pasara.

Su modestia le llevó a renunciar invariablemente los puestos y honores que el gobierno le ofreciera, y aunque arruinada su familia por los acontecimientos políticos y siendo Dombasle rentero solo de Roville, no pudo nunca crearse un capital, empleando en experiencias é invenciones las ganancias que le quedaran. Cuando sus discípulos diputados consiguieron que el gobierno francés le ofreciese un cargo público en premio de sus trabajos y para tranquilidad de su vejez, contestó que agradecido a las intenciones de sus paisanos, no podía sin embargo aceptar cargos en que su edad y sus achaques le impedirían cumplir con su deber y que se retiraba a Nancy a fabricar sus célebres arados y a vivir pobremente del producto de su penoso trabajo.

Entre las numerosas obras que Dombasle dejó escritas figuran en primera línea: Los Anales de Roville y El Calendario del buen cultivador, que aun hoy sigue en boga entre gran parte de la población rural francesa.

Además de la propaganda científica que hizo entre la juventud francesa educada en su famosa escuela, y de su correspondencia con todas las regiones agrícolas del país, sus máquinas aratorias dieron el impulso que llevó a la agricultura francesa al apogeo en que se encuentra; y bien puede decirse que Dombasle y Gasparín merecen más de la nación vecina que el Capitán del Siglo; porque mientras Napoleón pensó sólo en matar hombres, Dombasle y Gasparín pensaban solo en mantenerlos.

AQUEL DE ANTES.

La Virgen de Marzo

Aquella adivinanza infantil: «Nuestra Señora de Marzo, a 25 de Marzo, ¿en qué día y qué mes cae?» deja de serlo por este año: se puede este año hacer esa pregunta, porque no cae en Marzo ni es el día 25.

Este año la Virgen de Marzo es en Abril. Por la sencilla razón de que el día 25 de Marzo de este año celebramos la festividad de Viernes Santo, y la Iglesia traslada al lunes siguiente a la Dominica in albis la festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, llamada la Virgen de Marzo.

Dicho día, que es el 4 de Abril, es fiesta de precepto con obligación de oír misa, y no se puede trabajar. Y en cambio el 25 de Marzo, día de Viernes Santo, se puede trabajar y no hay obligación de oír misa este año.

Movimiento Tradicionalista

Los diputados a Cortes integristas Sres. Senante y Sánchez Marco, después de ser muy obsequiados en Bilbao, salieron para San Sebastián, siendo despedidos por un público numerosísimo, compuesto de la plana mayor del integrismo vizcaíno, y de muchos carlistas, nacionalistas, católicos sin significación política y una comisión de la Congregación de San Luis.

La despedida fué entusiasta, dándose muchos vivas a los defensores de la Religión y de la Patria.

El mitin carlista anunciado para el día 19 en Medina, ha podido suspenderse para celebrarlo el lunes de Pascua. Según nuestras noticias resultará brillantísimo. Son los muchachos de la región leonesa que piensan asistir a él.

Continúan en nuestro Círculo Tradicionalista recibiendo adhesiones para asistir a dicho mitin. En el mismo Círculo pueden inscribirse con este fin cuantas personas lo deseen.

En la Nava del Rey se inaugurará el día 13 la Juventud Jaimista. Reina mucho entusiasmo entre los organizadores de este nuevo centro Tradicionalista, y el número de socios es muy grande.

Su presidente es D. Juan Domínguez Delgado.

NOTICIAS

Ha salido para Astorga, con el fin de tomar parte en el mitin contra las escuelas laicas que ha de celebrarse en dicha ciudad mañana domingo, nuestro querido amigo don José García Revillo, a quien deseamos buen viaje y un completo triunfo.

Esta tarde, a las seis y media, darán principio en la iglesia de la Clerencia los ejercicios espirituales, para hombres, dirigidos por el R. P. Gaspar Benito, de la Compañía de Jesús. Todos los días, por la mañana, a las ocho, se dirá una misa y luego se propondrá una meditación, en la capilla del Seminario.

Por la tarde, a las seis y media, después de rezar el santo Rosario se hará el ejercicio principal, en la iglesia.

El día 13, domingo de Pasión, terminarán estos Ejercicios: habrá a las siete comunión general, que por autorización de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado sirve para el cumplimiento Pascual a los que asistan a dichos Ejercicios; y por la tarde, Rosario, Sermón y Bendición Papal.

Círculo Tradicionalista.

Como decimos en otro lugar, las Conferencias han de interrumpirse mientras duran los Ejercicios espirituales para hombres, que hoy comienzan en la iglesia de la Clerencia.

Se reanudarán después de los Ejercicios, siendo la primera la del Sr. Forcat el lunes 14, y la segunda la del Sr. Miral el miércoles 16.

El día 10, fiesta de los Mártires de la Tradición, asistirán los socios del Círculo a una misa de requiem.

La velada necrológica se celebrará el próximo domingo 13.

Hemos recibido los cuadernos 23 y 24 de la Crónica de la Guerra de África, en los que se continúa la relación de los sucesos ocurridos en Barcelona durante la llamada Semana trágica, y en ellos puede hallar el lector datos completos y verídicos de los edificios incendiados, y el proceder seguido por los sediciosos, lo mismo en los casos en que procedieron con crueldad que en los que se mostraron generosos.

Ambos cuadernos van ilustrados con fotografías.

Los pedidos de la Crónica pueden hacerse en las librerías y centros de suscripciones o directamente al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

SANTORAL Y CULTOS

DÍA 6.—Domingo 4.º de cuaresma.—Santos: Víctor, Cirilo, Olegario, Coleta y Conon mártir. Se reza de la Dominica con rito doble de segunda clase y color morado.

Catedral.—Misas desde las siete. A las nueve misa conventual en la que predicará el R. P. Secundino Martínez, O. P.

San Sebastián.—Misas a las siete Misa parroquial y homilía a las nueve. A las once misa. Por la tarde catecismo.

San Martín.—Misas rezadas desde las seis. Misa parroquial a las

nueve y media y homilía. A las doce misa y plática doctrinal. Por la tarde catecismo. Los domingos, martes y viernes al oscurecer ejercicio del Via-Cruce.

San Pablo.—Misas desde las siete. Misa parroquial a las ocho y media con homilía. A las diez misa rezada y plática doctrinal. Por la tarde a las tres catecismo.

Santo Tomás Cantuariense.—Misa parroquial y homilía a las ocho.

San Juan de Sahagún.—Misas desde las seis. Misa parroquial y homilía a las nueve. A las diez y once misa. Por la tarde catecismo. Al oscurecer rosario y catequesis de adultos.

San Boal.—Misa a las once.

Purísima Concepción.—Misas a las siete y siete y media. Misa parroquial a las nueve. Misa-minerva a las diez con procesión por la Iglesia. A las doce misa, en esta última plática doctrinal. Por la tarde catecismo.

Nuestra Señora del Carmen.—Misas desde las seis. Misa parroquial y homilía a las nueve. A las diez y once misas. Por la tarde catecismo.

Sancti Spiritus.—Misas desde las siete. Misa parroquial y homilía a las nueve. Por la tarde catecismo. Al oscurecer, todos los días rosario.

San Julián.—Misa diaria a las siete y media. Misa cantada a las diez y continúa la novena de Jesús Nazareno al parar el címbalo de la Santa Iglesia Catedral.

San Juan Bautista.—Misa parroquial a las ocho. Por la tarde catecismo.

Clerencia.—Misas desde las cinco. A las diez y media catecismo y misa. Por la tarde a las seis y media Ejercicios para hombres solamente.

Conventos de religiosos.—Misas desde las cinco de media en media hora. En los RR. PP. Carmelitas, Fiesta mensual al Niño de Gracia.

Conventos de religiosas.—Misa conventual a las siete. Exposición en Esclavas y Jesuitinas.

Ejercicios de los siete domingos de San José. Después de la misa de las siete y media, los habrá en San Sebastián, San Pablo y Sancti-Spiritus. Por la tarde al oscurecer, en San Martín y PP. Carmelitas con exposición, rosario, sermón y bendición.

Capilla de la Cárcel.—Todos los días a las once se les explica el Catecismo a los reclusos.

MERCADOS

Salamanca Trigo, a 49 1/2 reales las 94 libras sobre vagón.

Rubión a 50. Centeno a 31. Cebada a 29 1/2. Algarrobas a 30. Guisantes, a 39. Avena, a 19. Tendencia sostenida.

Barcelona 4 Pocos compradores. Vendióse trigo de Medina selecto a 51 7/5, reales fanega; de Huete rojo a 50 7/5, y de San Esteban a 50 2/5. Llegaron 31 vagones.

Medina del Campo 4 En este mercado entraron 150 fanegas de trigo que se pagaron a 50 5/50 reales una. Tendencia sostenida.

Peñaranda 4 Trigo a 50 reales las 94 libras. Centeno a 31 y 32 la fanega.

Cebada a 28. Algarrobas a 28 y 29. Guisantes a 40. Avena a 20.

Peñafiel 4

Entraron en este mercado 200 fanegas de trigo que se pagaron a 49 5/50 reales.

Los demás granos se cotizan como sigue: centeno a 30, cebada a 25, avena a 16 y yerros a 30.

Se han embarcado cuatro vagones de trigo y dos de almortas para Barcelona, y uno de harina para Huelva. Tendencia sostenida. Sigue el tiempo bueno.

Nava del Rey 4

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 400 fanegas.

Trigo a 49 y 50 reales fanega. Tiempo variable y de vientos fuertes.

Tiempo bueno. Tiempo variable.

Valladolid 4

Almacenes del Canal de Castilla.—La entrada ha sido de 300 fanegas de trigo que se pagaron a 50 7/5 reales una. Tendencia sostenida.

BOLSA

Table with 2 columns: Instrument/Type and Price. Includes entries like Interior fin corriente, Idem fin próximo, Idem contado, etc.

Table with 2 columns: Instrument/Type and Price. Includes entries like Amortizable, 5 por 100, Idem serie F, etc.

Table with 2 columns: Instrument/Type and Price. Includes entries like Francos, Libras, Marcos.

BOLETÍN DE SUBSCRIPCIÓN

Subscription form with fields for name, address, and date.

El comercio de loza, cristal y vajillas

VICTORIANO HERNÁNDEZ Y OBOULIA SIERRA

se ha trasladado, por mejora de local y sitio, a la plaza del Mercado (casa de D. Avelino), inmediato al Comercio de la Dola.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

**MOVIMIENTO DE TRENES**  
**HORAS DE ENTRADA**  
**De Medina del Campo**  
 Correo, regular, á las 4,33 mañana.  
 Mixto, regular, á las 9,20 mañana.  
 Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.  
 Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.  
**De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal**  
 El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.  
 El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.  
 El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.  
**De Astorga**  
 El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.  
 El tren mixto, diario, á las 4,22.  
 El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).  
**De Plasencia**  
 El tren correo, diario, á las 10 mañana.  
 El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.  
**De Avila á Salamanca**  
 El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.  
**HORAS DE SALIDA**  
**Para Medina del Campo**  
 Tren correo, á las 10,10 noche.  
 Mixto, número 4, á las 3 tarde.  
 Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.  
 Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados).  
**Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal**  
 Tren número 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.  
 Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.  
 Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.  
**Para Astorga**  
 Tren correo, diario, á las 11 noche.  
 Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.  
 El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).  
**Para Plasencia**  
 Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.  
 Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

**Para Peñaranda**  
 Tren mixto, diario, á las 5 tarde.  
 Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.  
**SERVICIO DE COCHES**  
**HORAS DE ENTRADA**  
 De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.  
**HORAS DE SALIDA**  
 Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

**CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA**  
**ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER**  
**DEL**  
**DR. CELESTINO M. DE ARGENTA**  
 INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD  
 Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.  
 Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde.

**TALLER DE EBANISTERÍA**  
**DE**  
**Ventura Hernández é Hijos**  
 Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.  
**Rúa-64-Salamanca**

**ILUSTRACION CATOLICA**  
**"LA HORMIGA DE ORO"**  
 Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene correspondientes fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: DIEZ PESETAS AL AÑO.—PAGO ADELANTADO.—Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26.—BARCELONA.—Se suscribe en todas las Librerías Católicas de España.

**Academia Palencia**  
 Alumnos de Facultad é Instituto  
**Dr. Riesco, 47**  
**DIRECTOR**  
**D. Julián Palencia y Humanes**  
 Bibliotecario por oposición de la Universidad.

**Especialidad en chocolates**  
**ELABORADOS A BRAZO**  
**DE**  
**JOSE CUADRADO**  
 DE 5 á 10 REALES LIBRA  
**Plazuela de S. Isidro**  
 SE HACEN TAREAS DE ENCARGO  
**Se trabaja á domicilio**

**LA CERA DE GAUNA**  
 DE VITORIA  
 Que yo represento en Salamanca  
**ES LA MISMA DE ANTES**  
**Ni la cera, ni la fábrica, ni el representante han variado nada.**  
**Gazapo-Salamanca.**

**JOSE ACEDO BERNARDO**  
 cree conveniente poner en conocimiento del público en general y de su clientela en particular que, no habiendo conseguido aún hacer el traspaso de los artículos de punto á PRECIO FIJO, económico como antes á pesar de la gran subida de los algodones é hilos, y, además, hace un regalo á obsequio, —LONJA DE LA CÁRCEL, NÚMEROS 13 Y 15, SALAMANCA.—  
**DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS NO SE VENDE.**

**LA CATALANA**  
**Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija**  
**FUNDADA EN 1865**  
 Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.  
**GARANTIAS PESETAS**  
 Capital social. Suscrito. . . . . 5.000.000  
 Desembolsado. . . . . 1.250.000  
 Inversiones y fondos disponibles. . . . . 3.372.556,98  
 Reservas. . . . . 2.116.098,48  
 Siniestros satisfechos. . . . . 12.186.853,84  
**DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624**  
 Representante en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.  
 Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.  
 Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO **TRAPENSES**  
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.  
 PAQUETES PASTILLAS PESETAS  
 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . . 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.  
 2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 . . . . . 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50.  
 3.ª marca: Chocolate Económico. 350 . . . . . 14 y 16 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.  
 Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con caca, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

**BUEN TRATO Y ECONOMÍA**  
**ZAPATERÍA DE MIGUEL LOPEZ**  
 Isla de la Rúa, núm. 1, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.  
 Pongo en conocimiento del público en general que, en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos. Estas casas, os saludan y os ruegan á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.  
**A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO**  
 No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

**MEDICAMENTOS ANAYA**  
**Píldoras febrifugas Anaya.**—Infallibles contra el paludismo.  
**Ungüento Anaya.**—Para curar las grietas de los pechos.  
**Píldoras laxantes antilopélicas de Anaya.**—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.  
 Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.  
 Alba de Tormes.  
 Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.

**Alfonso García Castilla**  
**PINTOR Y DORADOR**  
 Se decoran Iglesias, fachadas y habitaciones en toda clase y estilos.  
**PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6**

**Imprenta Católica Salmanticense**  
 Arroyo del Carmen, 15  
 Novedades en toda clase de trabajos tipográficos.—Esquelas de funeral y recordatorios de todas clases y precios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Vales para la catequesis á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnets, menús, etc. desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamientos, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.  
 En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero.  
 Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.  
**Encuadernación con todos los adelantos y maquinaria moderna.**  
**OBRAS IMPRESAS EN VENTA**  
 Hay *Teoros católicos* al precio de 1,25 pesetas, el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 centimos cada uno.  
 La *Crisis de la Agricultura*, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta.  
 A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se les enviará por el correo franco de porte.  
 Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

**ALMACEN DE MADERAS**  
**Miguel G.ª González Piedra**  
 FRENTE A CALATRAVA  
**Sucursal: Arrabal del Puente**  
 Materiales de construcción: yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.  
 Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de todas clases de obras de carpintería.  
 Para los constructores de coches y carreteros les ofrecemos pajas secas hechas á la medida para nada más colocarla, en estas condiciones es una gran economía para los constructores que carezcan de sierra mecánica: fijarse bien.

**ARRIENDO**  
 Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.  
 Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.